

Oponentský posudek na diplomovou práci Michaely Hanušové: Právní úprava závislosti na alkoholu a jiných návykových látkách

Diplomová práce se zabývá stále aktuální problematikou závislosti na alkoholu a jiných návykových látkách. Předmětem zájmu autorky je právní regulace problematiky. Autorka se zabývá nejen současnou právní úpravou, ale stručně charakterizuje i její vývoj. O aktuálnosti tématu svědčí statistické údaje, které dokládají, že ve spotřebě alkoholických nápojů, přepočtených na 100% etanol, se nacházíme na druhém místě za Lucemburskem.

Diplomová práce je tématicky rozdělena tak, aby pokrývala právní dimenzi problematiky: prameny právní úpravy, působnost orgánů veřejné správy, rozbor relevantních částí zákona 379/2005 Sb.. Následuje rozbor oblasti prevence, léčby a resocializace. Další část práce je věnována důležitému tématu omezení způsobilosti k právním úkonům v důsledku nadměrného požívání alkoholických nápojů nebo omamných prostředků a jevů. Poslední dvě kapitoly řeší právní úpravu v rámci pracovního práva a nastíněny jsou též trestněprávní aspekty požívání alkoholu a jiných návykových látek. V závěru práce autorka shrnuje své poznatky o právní regulaci problematiky a snaží se formulovat vlastní náměty de lege ferenda.

Celkově hodnotím předloženou práci jako vyhovující předepsaným požadavkům, autorka odpovídajícím způsobem pracuje s odbornou literaturou i právními předpisy. Autorčinu snahu o návrhy de lege ferenda oceňuji, i když bych více pozornosti věnoval spíše rovině prevence nežli represe. K práci mám i některé připomínky: chybí mi alespoň stručná charakteristika situace v České republice ohledně osob závislých na alkoholu (a jiných návykových látkách). Práce tak není začleněna do konkrétního společenského kontextu. Druhá výtka se týká malého prostoru věnovaného evropské dimenzi problematiky. Práce dále neobsahuje žádné statistické údaje, které by ilustrovaly některá konstatování autorky.

Práci doporučuji předložit k obhajobě a v jejím rámci prosím, aby autorka reagovala na první ze zmíněných připomínek.

10.12.2006

Ing. Pavel Peřina